
ННСГ ИСТОРИЈА

ХРИСТО АНДОНОВ-ПОАЈАНСКИ \

ИЛИНДЕН 1903

Илинденското востание претставува најзабележителна страни
ца во историјата на македонското националноослободително движе
ние. Големината на оваа мошне крупна пресвртница во поновата ис- 
торија на македонскиот народ се изразува во чисто народниот ха
рактер на ова востаеие, во кое дојде до величествен израз на сена- 
родниот стремеж за борба и слобода и вековниот устрем за созда
вай^ на своја сопствена д ржав а.

Илинден 1903 година претставува преломен чин и светол па- 
το каз во нациналноослободителната борба на македонскиот народ. 
Затоа, овој епохален ѕвезден миг зазеде челно место во револуцио- 
нерните врвици на македонската слободарска традиција. Со овој 
„јуриш кон небото" се изрази визионерскиот слободољубив идеал, 
кој создаде перспективи и нови димензии за натамошната борба на 
македонските прогресивни генерации. Тие во најновите историски 
услови со уште поголема настојчивост и насоченост ja извршија сво- 
јата историска задача со квалитетно иадминување на илинденските 
завети, создавајоќи слободна, самостојна, самоуправна македонска 
Република во рамките на Титова социјалистичка Југославија.

Илинден 1903 година беше прв македонски Илинден. Toj го 
навести вториот Илинден, што настана во новата достоинствена 
епоха, затоа што Илинден ги посочи патиштата за постигнување на 
високата цел на сл обо дата. Низ тие бурни бранувагьа и отпори ма
кедонскиот народ го докажа и го оправда своето историско постое- 
ње, својот благороден и храбар пат кон слободата, кон прогресот. 
Затоа илинденскиот херојски подвиг длабоко и цврсто се врежа во 
свеста на македонскиот народ, кај широките народни маси на Маке
донка. Оттука не беше чудно што илинденскиот чин стана знаме, 
симбол и патоказ на борбените македонски генерации, кои не доз- 
волија македонското осл обо дител но дело, македонската кауза да се 
сврти на туга релации во неговата револуционерна епопеја. И ш> 
крај престапните обиди да се оскврне овој куражен одблесок на 
широките македонски народни маси, овој восхит значеше многу за

Објавено во сп. „Историја“, Скопје, бр. 2/1983,

109



своето време. А за времето на иднината визионерски беше навестен 
виорниот илинденски факел на слободата.

Илинденското востание претставуваше повод да се разгранат 
со векови тлејаните револуционерни стремежи на македонскиот на
род да се искачи кон пиедесталот на слободата. Токму во овој 
пресвртен чин дојдоа до израз единствените дострели на слободата 
за остварување на самобитните државотворни традиции.

ПРЕТЛОСТАВКИ

Македонија во текот на сто лети јата ги бараше изгл едите за 
својата сопствена егзистенција во семејството на слободниот свет. 
Toj неjзин пат минл/ваше преку постојаниот отпор, низ иепрекина- 
тиот синцир на револуцијата.

Во XIX век Македонија се наоѓаше во средишната местопо- 
ложба на Османската империја. И покрај тоа што Европа веќе беше 
зафатена со векот на револуциите, со растеж и премии на капитализ- 
мот во империjaлизам, во Империјата на султаните господареше 
феудално-апсолутистичкиот режим како економски и политички сис
тем. Со навлегувањето на европскиот капитал, тој поредок започна 
да опаѓа, да им отстапува место и простор на новите капиталистич- 
ки односи. Во Македонија тој процес отпрвин предизвика економ- 
ско опаѓање, а со време придонесе да се создадат предусловите и 
претпоставките за појавата на националноослободително движење. 
Затоа ова движење се појави во една специфична атмосфера. Тоа е 
времето кога Османската импери ja се претвора во полу ко л они ja на 
империjалистичките држави, што има чуствителен одраз врз неј- 
зината внатрешно-политичка положба и состојба. Во истовреме во 
оваа импери ja господари деспотизАгот, тиранијата и анархијата. Од 
таа општествено-економска и општествено-политичка состојба зави- 
сеше и Македонија. Во неа се одрази и конкретниот од нос на им
пери] алистичките држави, кои пројавуваа интерес кон појавата и 
развитокот на македонского националноослободително движење. Та
ков империјалистички, а може да се рече и контрареволуционерен 
однос имаа и балканските буржоаски држави. Нивните буржоазии 
станаа главни спроводници на експанзионистичката политика кон 
Македонија. Во тој донкихотовски поход тие беа туркачи од голе- 
мите импери j ал истички држави. Ете во тој комплекс Македонија нас- 
тојуваше да го изнајде и да го претстави својот сопствен пат, себе- 
наоѓањето на својот самобитен развој, за што истопијата и беше 
автентична учителка.

Се бараше излез од тешките ропски времиња. Пристапот за 
тој горничав пат беше овозАгожен од конкретната општествено-еко
номска и општествено-политичка опстановка. Османскиот гнет ги 
опфаќаше сите Агакедонски општествени сили: селанството, работ- 
ниците, трговците, занаетчиите, интелигенцијата. Сите тие се нао- 
ѓаа во иационално, соцпјално, економско и политичко угнетување* 
Не беше веке можно да се издржи бремето на експлоатациj ата, дес-
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потизмот и тиранијата. Затоа понастојчиво се инсистираше за ликви- 
дација на османската тиранија, со радикални и револуционерни 
барања за политично, национално и социјално ослободување. Спа- 
сот единствено се бараше во револуцијата. Оттука ова револуцио- 
нерно движење имаше типичен народноослободителен карактер. Ос- 
новната маса ja сочинуваше народот, широките народни маси. Тие 
му дадоа печат на движењето. Всушност, македонскиот народ и Ma- 
кед они ja ги минуваа истите општествени раз движу вања како и дру- 
гите народи и земји. Затоа, општествено-економските и општествено- 
политичките претпоставки водеа кон чинот на револуцијата.

НАЦИОНАЛНООСЛОБОДИТЕЛНОТО ДВИЖЕЊЕ

Во деветтата деценија на XIX век во Македонија наполно 
созреаја условите за појава и развој на национал ноосл обо дител но, 
револуционерно движење. Тогаш, кај побудните и разбудените Ма
кедонии, кои израснаа од народот и ги изразуваа чувствата и пул- 
сот на широките народни маси, созреа мислата за создавање на 
единствена револуционерна организација на националноослободител- 
ното движенье. Така, во 1893 година беше формирана Македонската 
револуционерна организација, ко ja подоцна се трансформира во Taj* 
на Македонска Револуционерна Организација (ТМРО, односно 
ТМОРО), а стана позната и како Внатрешна Македонска Револуцио
нерна Организација (ВМРО, односно BMQPO). Таа со време ги син- 
хронизира своите револуционерии обединувања и групи, за да соз- 
даде комплексно единство на националноослободителното движење. 
Тоа беше голем и значаен чин во новата ера на Македонија.

Пред Организацијата стоеја мошне крупни и одговорни зада
чи. Најпрвин требаше да се организира народот за борба против 
постојаниот деспотски режим, а потоа против сите посегнувања од- 
надвор во нејзините работа. Се настојуваше да се отстрани секое 
надворешно штетно влијание врз работите на Македонија. Ширење- 
то на организационата мрежа и насочувањето на масите кон вистин- 
скиот пат на револуцијата беше првенствена цел. Највидните ко
рифеи протагониста: Гоце Делчев, Горче Петров, Даме Груев, Пере 
Тошев, Јане Сандански, Петар Поп Арсов, Димо Хаци Димов и пле- 
ј адата друга, му дадоа импулс и поттик на револуционерното дви
женье, го омасовија, ja доразвија народно-демократската концепци- 
ја за филозофијата на самородната автентична револуција. Во овој 
искл учителей пункт се наоѓаше единствениот спас за револуционер
ното организирање на македонските народни маси и за создавање 
на масовен револуционерен организам на македонскиот народ. От
тука, согласно на постојаната внатрешна и надворешно-политичка 
состојба, се пристапуваше кон етапно изведување на македонската 
револуција. Таа требаше да се изведе по пат на низа постапни рево
луционерни потфати, чија кулминација требаше да претставува оп- 
штонародното оружено востание. Изведбата на тој висок чин тре
баше да се изврши со самостојни си ли, по автохтонен пат. Стриктно
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поврзано со овие цели се изградуваше револуционерната власт. Кон 
револуционерниот oncer спаѓаше определбата за наоружување на ре- 
волуционерните сили, на сенародното вооружување. Голем чекор 
напред беше направен со одземање на училишните работы од рацете 
на Егзархијата, таа химера, што како емисар на големобугарската 
буржоазија, долго време се впиваше во организмот на македонската 
самодејност, сакајќи со Тројанскиот коњ да навлезе во македонски- 
те работы.

Великанскиот подвиг беше направен со правилниот став на Ор- 
ганизацијата кон народностите во Македонија. Со тоа беше прокла- 
мирано демократското зближување на народите во борбата на нацио
нал но и социјално ослободување.

Доследниот курс кон подготвувањето на револуцијата беше 
попречуван од контрареволуционерните акции на балканските бур- 
жоазии. Тие спроведуваа интензивен оружен курс за завојување на 
Македонија. Особено агресивно дејствуваше големобугарската бур- 
жоазија, на чело со нејзиниот експонент — врховизмот. Toj й слу- 
жеше на големобугарската експанзионистичка политика, во ко ja бе
ше л етал а  санстефанската опсесија за заграбување на македонска
та земја.

Свесни и одговорни на поставената револуционерна платфор
ма прогресивните македонски революционеры најсериозно и најдос- 
ледно ja разобличуваа и ja отфрлуваа таа завојувачка фамозна цел. 
Во таа смысла Гоце Делчев агптираше пред широката револуционер
на маса: „Не може да се иадеваме на туга помош да не чекаме по- 
мош од Бугарија, ни од ко ja и да било друга сила, туку треба да 
се подготвиме одвнатре, во душата на секој селанец да проникне 
таа идеја cè да се подготви и тогаш да се крене масовно востание'. 
Оваа извонредна концепција на својата полнота има народноосло- 
бодителен карактер, доследност кон македонските интересы и маке
донского осл обо дител но дело. Оваа бескомпромисна борба Јане Сан- 
дански вака ja прокламира: „Ние не сакаме да ja замениме осман- 
ската тиранија, османските султаны со други такви, па дури ни со 
бугарската тиранија и со бугарскиот кнез. Ние сакаме Македони- 
ја да биде автономна, независна, слободна! Македонија на Македон- 
ците!“

Народноослободителниот и револуциоыерно-демократскиот ка- 
рактер на национал ноослобо дите л ното движење го определи ja со 
своего дејствување и македонските социјалисти. Тие во својата идеј- 
но-политичка програма стриктыо се определи ja и за поставката дека 
ослободувањето на Македонија е дело на самите Македонци. Пој- 
дувајќи од високите принципы на својата класна определба, тие 
сметаа и како неопходност да го потсилат револуционерно-демократ- 
скиот карактер на македонского движење. Тоа нивно учество има- 
ше заб ел ежит елей, специфичен белег. Револуционерниот марксист 
Димо Хаџи Димов најрелјефно ja образложува таа великолепна и 
содржајна определба со следново појаснување: „ . . .  Не можеме, за- 
тоа да се согласиме со тоа дека нашего учество во ослободителното 
дело претставува некакво скршнување од нашата непосредна за
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дача. Напротив. Осудувајќи и не допуштајќи никакви авантури, ние 
во исто време ќе ги разоткриеме скриените цели што ги проследу- 
ваат великобугарската буржоазија и монархијата... Треба да учес- 
твуваме во кеш, да му дадеме чист, револуционерен, слободен pi без 
некоја гласност характер, нетто што не можехме сосема да го напра- 
виме, ако се откажеме од него и ако го оставиме да се развива са̂  
мо. Со тоа ние би исполнила еден меѓународеи долг, ако успееме 
да го поставиме македонското движење врз такви начала". Со овој 
чин македонските социјалисти најдоследно го исполни ja својот ин7 
тернационален долг, доел едко спроведувајќи ги во дело поставките 
на „Комунистичкиот манифест". Нивното учество во револуционер- 
ното движење имаше особено големо значење за широките маке7 
донски народни маси не само за нивното револуционизирање, туку 
и за отфрлување на секое посегнување однадвор во македонските 
работи.

ПРАШАЊЕТО ЗА ВОСТАНИЕ

Остварувањето на целите на македонската револуција найду* 
ваше на сериозни пречки. На нејзиниот правилен од посебно се 
спротивставуваа врховистичките елементи. Тие се стремеа да го 
компромитираат самостојното македонско дело, да му нанесат ште- 
та, да се вовлечат во редовите на Внатрешната оргаиизација. Се 
служеа и со провокации за да се создава смут меѓу народот, да се 
претстави поинаква слика пред надворешниот свет за состојбата во 
Македонија и во македонските работи. Контрареволуционерни пот- 
фати се криеја, нарочно, во исфорсираните востанија, за да се пред? 
извика надворешна интервенција. Таков обид беше направен во 
1902 година со таканареченото „Горноџумајско востание".

Гибелни намери се криеја и во нахМерата да се исползува зат- 
ворањето на неколку членови на Дентралниот комитет на Внатреш
ната оргаиизација, како и отсуството на Гоце Делчев и на Горче 
Петров, кои како задгранични претставници на Организацијата се 
наогаа во Софија. Тогаш, Иван Гарванов, врховистички експонеш* 
и агент на бугарската влада успеа да се вовлече во составот на Цен
трал ниот комитет, и привремено да ja заземе должности претседа- 
тел. Ползувајќи ja таа висока должност по своја иницијатива свика 
конгрес на членовите на Внатрешната организација во Солун. Кон- 
гресот се одржа на 15, 16 и 17 јануари 1903 година. Меѓутоа, на 
Конгресот не присуствуваа сите претставници на револуционерни- 
те окрузи. Значи Конгресот работеше некомплетен.

На централно место беше поставено прашањето за подигање 
на востание на пролет 1903 година. По ова судбоносно прашање се 
водеа долги и сериозни дискусии. Делегатите на Конгресот се разде
л к а  во две групи: за и против востание. Едните сметаа дека рево- 
луционерните окрузи сё уште не се подготвени за ваков решавачки 
чекор (слабо наоружување; мал број раководни бојни кадри; непо
роден момент). Друште се залагаа за поволност на ситуацијата да 
се подигне востание, а според залагањата на И. Гарванов се сме-
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таше на помошта од Бугарија. Вториов предлог преовлада и се ре
ши да се подигне востание напролет 1903 година.

Во оваа наметната одлука за востание лежеше провокативиа 
врховистичка акција. Таа стриктно беше насочена против самостој- 
ниот развиток на македонското националноослободително движе
нье. Затоа, тоа кобно решение наиде на енергично спротивставување 
кај најистакнатите дејци на Внатрешната организација, а исто така 
и кај македонските социјалисти. Меѓутоа, сосема погрешно е да се 
смета дека тие беа воопшто против подигање на востание. Напротив. 
Тие беа против преурането, пребрзано востание, востание без позити
вен резултат, што може да послужи на туш, немакедонски интереси 
и цели. Против вакво планираио востание особено со својата аргу- 
ментација истапуваа Годе Делчев и Горче Петров. Тие поаѓаа од 
конкретна ситуација: недостатка револуционерна подготвеност на 
широките народни маси, слабо наоружување, неповолна внатрешна 
и надворешна констелација. Тие во принцип не беа против воста
ние, но тоа треба солидно да се подготви. Тие се залагаа за така- 
наречено „перманентно“ востание, при политичка и организирана 
подготвеност на народните маси. Тактиката се состоеше во преми- 
нување на револуционерните сили од пасивна во активна состојба, 
односно, преземање на определени востанички акции, кои со време 
би создале можност за едно пошироко, помасовно истапување на по- 
робените македонски широки народни маси.

За да се отстрани решението за покренување на востание се 
презедоа мерки на самиот терен на Македонија. Се дејствуваше со 
пореално објаснување и изјаснување за ситуацијата. За ваква актив- 
ност и раздвиженост на внатрешноста во револуционерните окру- 
зи особен се залагаше Годе Делчев. Toj успеа на неколку средби 
со револуционерните дејци да инсистира за штетноста на едно вак
во предвремено востание. Дури во Солун се сретна со Даме Груев, 
кој се врати од заточение. Дамевата оддалеченост од Македонија, 
во извесна смисла, влијаеше за неговата, во моментот, неинформи- 
раност за вистинската состојба. Затоа тој го прифати решението за 
востание. Но, Годе Делчев му ги изнесе сите последици на едно 
вакво предвремено истапување. Не можеше да го убеди. Даме оста
на на своето. Сепак, Делчев успеа да го убеди, барем, подоцна да се 
крене востанието. Во тоа се согласи ja.

Токму тогаш, од 29 април 1903 година и натаму, друг еден 
настан ja возбуди Македонија. Тоа беа Солунските атентати. Тие 
беа дело на трупа македонски интелектуаци, кои се наоѓаа под вли- 
јание на анархистичките ид ej ни гледишта. Основната тенденција на 
нивните „динамитни атентати“ се состоеше во рушење на устано
вите на капиталистичките држави во Македонија. Зад нив стоеше 
и стремежот да се заинтересира Европа за состојбата во Македо- 
нија.

Солунските атентати предизвикаа голем шум во Европа. Во 
Македонија ситуацијата уште повеќе се револуционизира и стану- 
ваше критична и позатегната. Сега уште повеќе се засилуваше от
порот, се бараше излез од кризата.
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Кризната револуционерна состојба уште и се компликува со 
смртта на Годе Делчев: 4 мај 1903 година. Херојскиот подвиг на 
предводникот на македонската револуција болно се одгласи низ 
цела Македонија. Тоа имаше одраз и врз конкретната активност на 
Внатрешната организација. Нејзиниот Централен комитет, со сос- 
тавот што го имаше по враќањето од заточение на Даме Груев, се 
најде во тешка ситуација. Сега конкретниот збор го имаа револу- 
ционерните окрузи низ цела Македонија. Тие беа задолжени кон
кретно да се искажат за најважного прашање: востанието.

подготовки

Изјаснувањето за востание најодговорно и најдоследно беше 
извршено во Битолскиот револуционерен округ. Тука, за разлика 
од другите окрузи, ситуацијата беше поспецифична. Економската и 
политичката експлоатација врз масите беше особено голема. Од таа. 
состојба најмногу страдаа широките народны маси. Но, во овој рево
луционерен округ Внатрешната организација постави здрави орга- 
низациони основи. Тоа придонесе за поголемо револуционизирање 
на масите. Не беше веќе можно да се под несу ва економскиот и по- 
литичкиот гнет. Затоа мнозинството револуционерни дејци во овој 
круг се определија за востание. Се сметаше дека моментот е него
ден за подигање на востание, но не во пролет како што реши кон- 
гресот во Солун, туку подоциа, кога сите услови ќе придонесат за 
ваков висок револуционерен чин. Всушност, кон ваква разврска на 
гордиевиот јазол доаѓаа и други револуционерни окрузи. Тие, ра
боте] ќи со организационите револуционерни сили, како и со широ
ките народни маси, се определи ja сами да ja решаваат својата суд- 
бина, судбината на македонскиот народ. Целта беше јасна: само- 
стојно и самопрегорно водење на борбата за национал но и соци- 
јално ослободување. Токму во спроведувањето револуцијата дојде 
до највиден израз свесната иницијатива на широките народни маси 
за одбраната на сопствените интересы и цели, што немаше ништо 
општо со провокациите за кревање на востание. Дури и врховисти- 
те беа сосема изненадени од ваквиот пресврт на работите. Револу- 
ционерната определба на македонскиот народ во тој судбоносен 
момент: сам да решава за својата иднина, претставуваше најдобар 
одговор на врховистичките илузии да го преземат востанието во Ма
кедонка. Во конкретниот политички миг македонскиот народ и на- 
родностите во Македонија, како негови природни сојузници, се оп
редели] а за своја автохтона револуција.

Секој револуционерен округ во Македонија требаше да доне- 
се мерки за подготовки на Востанието. Иајзабележителни и најзна- 
чајни решены ja донесе Битолскиот револуционерен округ на својот 
конгрес, што се одржа од 2 до 7 мај 1903 година во Смилево (Сми- 
левски конгрес). Беа донесены конкретны решенија за подготовки 
на востанието. Тоа се изрази во: избор на Главен штаб на востанич- 
ките сили; избор на реонски началници и војводи; изведување на
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практични вежби за боево подготвување на револуционерните сшщ 
на масите; мерки за собирање на храпа, облека, лекарства и дру? 
го; одлуки за вооружување и собирање на оружје; распределба на, 
округот по реонски раководни тела и други умесни решенија за по- 
подготвено изведување на востанието. Едко од многу важните ре- 
шенија беше поврзано со карактерот на востанието. Беше решено 
да биде општо, сите реони во округот да востанат. Датумот на вос
танието можеше да го определи само Главниот штаб согласно на 
поволните у слови. Сето тоа потвдуваше дека организацијата на вос
танието беше поставена врз солидна основа, што претставуваше га- 
ранција за успешно револуционерно дејствување.

ТЕКСТ НА ВОСТАНИЕТО

Откако беа извршени сите подготовки Главниот штаб на вос- 
таничките сили го определи Втори август — Илинден (Илинденско 
востание) за почеток на востанието. Со специјален Проглас беше 
разгласен повикот за востание низ целата земја, за почетокот на вос
танието беше известена европската дипломатија и светската јав- 
ност.

Илинденското востани започна на 2 август во поголемиот дел 
на Македонија. Во согласност со степенот на подготвеноста на наро- 
дот и револуционерните сили, тоа имаше различен интензитет. Ие- 
говата продолжителност беше нееднаква. Впрочем, цела Македонија 
се наоѓаше во востанички пламен цели три месеци (август, септем- 
ври, октомври 1903 година), а и повеќе. Во него широките македон
ски народни маси, потпомогнати од претставниците на народностите 
во Македонија, храбро отстојуваа во одбраната на сл обо дата и низ 
востаничките пожаришта ги бараа патиштата на слободољубивата 
егзистенција и еманципација. Во востанието движечка сила беа на- 
родните маси, тие во него ja докажаа својата револуционерност, са- 
моиницијативност и масовна борбеност. Затоа востанието уште во 
самиот почеток имаше народен характер. Беше типично народно вос
тание. Сопствено дело на македоыскиот народ.

Најопсежни димензии и разляери Илинденското востание има- 
ше во Битолскиот револуционереи округ. Со него беа опфатени си
те револуционерни реони во Округот. Тоа се изрази во прекинува-. 
н>е на телеграфските и телефонските линии; во напади врз беговски 
кули и поседи; во јуриши на А!есни гарнизони; во рушење на мос- 
тови и други патни средства; во непосредни судрувања со аскерот 
и башибозукот. Yспешниот развој на востаничките операции беше 
насочен и кон напади на определен!! градски центри и села, како 
и за создавање на слободни територии во планинските Аяесности и 
предели. Тука востаниците, заедно со ослободениот народ, стануваа 
единствен!! господари и организираа своја сопствена, народна власт. 
Со овој значаен револуционереи потфат и ориентација дојдоа да Haj- 
очевиден израз својствата на револуцијата.
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Haj висок дострел илинденскиот револуционерен факел доби 
со формирањето на Крушевската Република и со создавањето на 
републиканската власт во Клисура и Невеска. Со оформувањето на 
овие револуционерно-демократски и републикански творби дојдоа 
до израз државнотворните традиции на Македонија и настојувања- 
та да се дојде до посоките по кои треба да се изградува македон- 
ската државност.

Формирањето на Крушевската Република настана како резул- 
тат на солидната организација и по успешното изведување на Илиы- 
денското востание е ео Крушевскиот револуцинерен ре он. Од точнота 
реализирање на тактичкиот план дојде до зазаемање на градот на 3 
август. Со овој храбар и великански подвиг беше обезбедена побе- 
дата на крушевските револуционери, а со тоа на сиот македонски 
народ и на народыостите во Македонија. Тоа беше голем чин на 
македонската револуција, што претставуваше врвна победа, велико
лепен израз на стремежите за слобода и за самостоен живот, за 
изградување на сопствена држава.

Највисоката задача на револуцијата беше исполиета со изгра- 
дување на нејзините органи. Haj висок орган претставуваше Советот 
на Републиката, како типичен израз на републикаиско-демократско- 
то устројство. На чело на оваа највисока републичка власт, како 
претседател на Републиката, на Крушевската Република, стоеше Ни
кола Карев, истакнатиот македонски револуционер и социјалист.

Крушевската Република, односно „Величествената крушевска 
федерација“, како што ja нарече Димо Хаџи Димов, беше прва сво
бодна македонска држава, која ги оствари суверенное права на маке- 
донскиот народ и народностите. Таа беше поставена врз „длабоко 
демократски принципи' и „се покажа како држава со многу соци- 
јалистички примеси' (Л. Колишевски). Таа беше, во истовреме, прва 
република на Балканот, што претставуваше интересен феномен во 
тогашната балканска констелација.

Во создазањето на демократската вюстаничка и републикан- 
ска власт се гледа спроведување на идеите и искуствата на Парис- 
ката кому на. Посебно тоа дојде до израз во изборот на привреме- 
на влада, составена од шест членови, на комисии за различии нај- 
важни органи на републиканската власт, ко ja се регулираше и со из- 
давахъе на разни акти и друга одлуки, карактеристични за секоја 
револуционерна народна власт.

Програмските лозунги на народно-демократската револуција 
доби ja нај очевиден израз во Крушевскиот манифест, кој претставу- 
ва прекрасен документ за целите и задачите на револуцијата, за 
нејзините демократски стремежи, што водеа кон братска слога и 
единство меѓу народите. Тука, се прокламирани високите начела на 
Македонската револуција за доследна револуционерна борба на сите 
потисеати маои, а ое понагласено потенцирани длабоките демократ
ски и социјалистички принципи за братството и единството мету 
народите. Всушност, во него до највиден израз се подвлечени прин-1 
ципите на Илинденското востание, во кое силно е одбележано вли- 
јанието на македонските социјалисти на чело со Никола Карев. Во
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него на првенствено место е изразен државнотворниот стремеж на 
македонскиот народ и на народностите во Македонија.

Крушевскиот манифест е напишан на типичен народен маке
донски јазик. Во него поетично и мошне пластично е изразено оду- 
шевувањето од постигнатата слобода, што претставуваше револуцио- 
нерно верују за сите илиндеиски револуционери. Тоа претставува 
уште една потврда на прокламираните македонски самобитни цели 
на Илинденската револуција што овдека на мошне автентичен и 
автохтонен начин доаѓаат до нај силен израз и претставуваат свое- 
видно и аргументирано сведоштво. Затоа, Крушевскиот манифест, 
заедно со другите илинденски акти и документи, претставува прво- 
класеи извор од времето на Илинденското востание.

ВОСТАНИЕТО ВО ДРУГИТЕ ДЕЛОВИ НА МАКЕДОНИЈА

Илинденското востание ги опфати сите делови на Македонија. 
Во Битолскиот револуциоыерен округ, покрај Крушевскиот, масовно 
се пројави и во другите револуционерни реони. Особено масовно се 
пројави во Костурскиот револуционерен реон, каде што кулминаци- 
ја претставуваше ослободување на Клисура и Невеска, што претста
вуваше крупна победа на востанието во Костурско. Тоа значеше, од 
друга страна, и голем успех на Илинденската револуција. Забеле- 
жително е и овдека, како и во Крушево, формирање на револуцио- 
нерна власт, што претставува уште еден придонес во остварувањето 
на државнотворните стремежи на македонскиот народ и дел од кон- 
тинуитетот и доследноста во остварувањето на целите на востанието.

Илинденското востание со своите специфични особености и ка- 
рактеристики се пројави и се изрази и во Леринскиот, Охридскиот, 
Кичевскиот, Прилепскиот и другите револуционерни реони на Би
толскиот округ. Тоа имаше свои своевидности и во другите рево
луционерни окрузи на Македонија: Солунскиот и Скопскиот.

Насекаде во Македонија, согласно со постојните услови, вос
танието имаше забележителна пројава и даде својствен придонес 
кон делото на револуцијата.

ЗАДУШУВАЊЕ НА ВОСТАНИЕТО И ПОСЛЕДИЦИТЕ

Господаречките кругови на Османската империја беа целосно 
изненадени од македонското Илинденско востание. Тие не се надеваа 
дека востанието на македонските поробени маси ќе зафати толку 
широки размери и дека ќе дојде до создавање на сопствена маке- 
донска револуционерна, народна власт на ослободените територии 
во Македонија. Затоа, Високата порта презеде енергични мерки да 
го задуши востанието. За таа цел во Македонија таа концентрира 
огромны воени и полициски засилувања. Екипирани каэнени екс- 
педиции започнаа со плаиско изведување на коитраофанзивата про
тив македонските востаници. Најголем проблем им претставуваше
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совладувањето на ослободените територии: Крушево со Крушевска- 
та Република; Клисура и Невеска; слободните територии низ повеќе 
делови на Македонија. Најголемо внимание беше обрнато кон кон- 
траофанзивата за заземање на Крушево, центарот на Крушевската 
Репу блика. По групирањето на огромна сила од редовен аскер и на 
башибозук и по опкружувањето на 12 август 1903 година започна 
нападот од сите страни на Крушево и Крушевско. Haj знача ј ни беа, 
борбите кај Слива и Мечкин Камен, каде што македонските воста- 
ници со куражна храброст и достоинствено ja заштлтуваа стекната- 
та слобода. Тука со великолепна и мошне храбра доследност кон, 
револуцијата храбро отстојуваше во ј во дата Питу Гули со својот 
одред.

Потоа настанаа репресалиите, масикрирањата и пљачкањата 
врз слободољубивите крушевчани.

Казнената експедиција на османскиот аскер продолжи кон 
другите македонски востанички упоришта: Преспа и Ресенско; Де- 
мир Хисар, Охридско; Кичевско. Ликвидирањето на востаничките, 
упоришта продолжи кон Солунско, Скопско, Серско. Во овој продор 
на османската солдатеска македонските револуционери самопрегор- 
но ги бранеа придобивките на Илинденската револуција. Затоа, ак- 
циите про до лжи ja и во септември и во октомври 1903 година. Тоа 
беше војна на еден поробен народ против неспоредливо поброен не- 
пријател. Во таа прометејска борба беше покажана зрелоста да се 
брани стекнатата слобода, револуционерните начела, за слободен и 
рамноправен живот, за создавайте на своја национална држава.

Последиците од востанието беа катастрофални насекаде во Ма
кедонка. Haj тешка беше положбата на широките народни маси, 
кои беа подложени на насилства, палежи, грабежи и друга безоб- 
ѕирни варварства. Во текот на востанието настрадаа повеќе од 16 
казн со 201 населено место, со изгорени над 12.400 куќи, без покрив 
останаа 70.836 луге, избегаа над 30.000 луѓе, беа убиени 8.816 мажи, 
жени и деца.

Задушувањето на востанието предизвика паника, деморали- 
зација, разочарување, безнадежност. Но, тоа траеше кратко. Здра- 
вите сили на револуционерната Организација во тој критичен момент 
одново ги развија сите свои револуционерни иницијативи за сани- 
рање на положбата, за нови поилинденски устреми во оживотвору- 
вањето на националноослободителното движење.

ВОСТАНИЕТО И ДИПЛОМАТИЈАТА

Илинденското востание ja изненади европската дипломатија. 
Империјалистичките големи сили и балканските капиталистички др- 
жави не се надеваа дека револуционерниот потфат на македонските 
маси ќе добие такви размери. Големите сили, заинтересирани за оп- 
станокот на Османската империја, сметаа дека се засегнати и нивни- 
те интереси и затоа инсистираа кај Портата за воспоставување на 
ред и мир. Тие презедоа мерки за реорганизирање на османската
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армија и за поенергично дејствување во задушувањето на македон- 
ското востание. Започна да се говори за полезноста од донесување 
на нови реформи, но за задржување на статус квото и без примена 
на воени интервенции. Се појавија и различии планови за уредува- 
ње на Македонија и тоа како: автономна држава; федерација; само- 
стојна држава; назначување на генерален гувернер и слично. Тогаш, 
„најзаинтересираните" држави: царска Русија и Австро-Yнгарија, 
донесоа во Мирцштег (Австрија) на 2 октомври 1903 година реформи 
(Мирцштегски реформи), кои само делумно ja „реформираа" сос- 
тојбата. Беа назначени цивилни агенти за средување на адмииистра- 
цијата и воени претставници за реорганизација на османската жан- 
дармерија. Тоа беше „привремен" лек за „немирна" Македонија, во 
ко ja продолжуваше борбата за национално и социјално осл ободу- 
вагье.

ОДГЛАСОТ ВО JABHOCTA

Илиндеиското востание наиде на силен одглас сред јавноста 
на Европа и Америка. Илинденската ослободителна борба на Ма- 
кедонците беше пречекана од меѓународната јавност со изразити 
симпатии и солидарност. Востанието претставуваше настан од пр- 
венствено значење. За неговото актуализирање најпрвин се ангажи- 
ра печатот. Преку него се ширеше вистината за Македонија. Скоро 
целокупниот светски печат во помала или поголема мера го комен- 
тираше овој голем настан. Големите уреди на печатот и на агенциите 
имаа свои постојани или специјални дописници и известувачи во 
Маке д они ja. Тие со своите дописки придонесоа да се запознае јав- 
носта со состојбата во Македонија во времето на востанието.

Повеќето светски весници го окарактеризираа Илинденското 
востание како „сеопшта револуција".

Печатот во светот беше оно] регулатор што придонесе да се 
прошири интересирањето за илинденската македонска борба. Токму 
непосредно преку печатот јавното мислење се запозна со борбата 
на Македонците и се презеде акција за посредно ангажирање во 
македонските работа.

Во повеќето земји се формираа специјални „македонски ко
митета'" за организирање на промакедонските манифестации. Тие 
издаваа прогласи и организираа митинзи посветени на борбата на 
Македонците и презедоа собирни акции за помош на настраданите 
во востанието. Во оваа активност се вклучија сите демократски и 
либерални кругови. Во некой земји посебна активност презеде ра- 
ботничката класа, изразувајќи го со тоа својот пролетерски интер* 
национа лизам.

Илинденското востание наиде на мошне топол одглас и сред 
југословенските народи и народности. Ослободителната борба на 
Македонците беше дочекана со изрази на симпатии и на солидар
ност. На чело на движењето во полза на македонското ослободител- 
но дело застанаа напредните кругови на југословенската општестве- 
ност, кои се трудеа да го зголемат интересот, симпатиите и сочув-
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ството за Македонците сред сите југословенски народи и народности. 
Тоа имаше крупно значенье за развитокот на кивните заемни односи.

Во сите југословенски земји, во зависност од нивната полож- 
ба и состојба, печатот ja популаризираше ослободителната борба 
на Македонците и придонесуваше да се развие зголемена промаке- 
доиска манифестација. Така, во Словенија се разви широка прома- 
кедонска агитација и собирна акција за помош. Симпатии, солидар- 
ност и сочувство со борбата и страданијата на Македонците беа из- 
разени и во Хрватска преку собирите и проширената собирна акција 
за помош на Македонците. Во Србија голема агитациона акција за 
ослободителната борба на Македонците разви Српската социјалде- 
мократска партија. Беа организирани работнички митинзи во Белград 
и во внатрешноста на Србија во текот на август и септември 1903 
година, на кои се изразуваше солидарност и симпатии со македон- 
ската борба за слобода, а се подвлекуваше и тоа дека ослободување- 
то на македонскиот народ лежи предимно во револуцијата и дека 
автономијата на Македонија во рамките на балканската конфедера
цией претставува единствено решение. Таков топол одѕив востанието 
имаше и кај другите југословенски народи и народности. Овој акт 
на солидарност и на заемност претставуваше потфат од евидентно 
значење.

РЕЗУЛТАТИ

Илинденското востание зазема значајна страница во истори- 
јата на македонскиот народ. Според Димо Хаци Димов, „тоа беше 
величествен израз на сеиародниот македонски копнеж за борба и 
слобода'. Македонското националноослободително движенье успеа 
да ги сплоти широките народни маси во едно цело, да го подигне 
револуционерниот дух, да го поведе народот кон вооружена борба, 
ко ja така експлицитно дојде до израз во востанието. Затоа, пак, 
според Димо Хаци Димов, „ретко се наоѓа пример во историјата на 
другите народни реоволуции и дури нема таков пример, да се обе- 
дини еден цел народ, една цела земја под едно знаме и за една ре- 
волуционерна цел во текот на неполни десет години. Тоа стана во 
Македонија, тој пример ни го даде македонскиот народ, откако го 
овенча со оној голем историски настан, што го викаме Илинденско 
востание".

Илинденското востание претставуваше голема поука и иску- 
ство, редок и светол пример за натамошните борби на македонскиот 
народ за слобода. Тоа предизвика значајни последици во натамош- 
ниот развој на македонското националноослободително движенье и 
на Македонија воопшто.

ИЛИНДЕНСКИТЕ РЕВОЛУЦИОНЕРНИ ТРАДИЦИИ

Револуционерните традиции на Илинденската епоха претста- 
вуваа бележита и светла инспирација во континуитетот на македош 
ската народноослободителна борба. Тие своевидно се одразија во
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натамошните борби за слобода, а исто така се изразија и во одбе- 
лежувањето на Илинден скоро во сите делови на Македонија во пе- 
риодот помеѓу двете светски војни. Најголемо внимание и интерес 
предизвикаа иницијативата на Покраинскиот комитет на КПЈ за Ма- 
кедонија во 1939 година со издавањето на специјална публикација 
по повод 150-годишнината на Француската револуција и со органи- 
зирање на други манифестации, на кои се искористи моментот да се 
прокламираат и слободарските традиции на македонскиот народ, 
стекнати како резултат на Илинденското востание. Вакви манифес
тации беа организирани и од 1940 година наваму, кога прославува- 
гьето на Илинден беше воведено како придонес за револуционизи- 
рање на македонските народни маси. Илинден се одбележа и сред 
македонските шпански борци затворени во концентрационите погори 
во Франција, по пропаѓањето на Шпанската револуција.

Илинденската револуционерна слободарска традиција се вкло- 
пи и во континуитетот на Народната и социјалистичката револуција, 
кога се круниса со нови квалитети и димензии. Таа претставуваше 
скапоцено, позитивно наследство. Доби нова светлина, нов автенти- 
чен и афирмативен белег. Тоа значеше свое видна признателност 
кон делото на Илинден, во кое животворно беше вовлечен непре- 
сушниот извор на светлите илинденски револуционерни традиции. 
Тие, како рожба на величествената илинденска епоха, Илинден од 
1903 година, со неизмерно воздејство го определи]а своето место 
и значење во најновата македонска историја.

H R IS T O  AND O NO V-PO LJA N S K I

ILINDEN OF 1905 

SUMMARY

The author in this article has presented a synthetic survey over 
the course and significance of the Macedonian Ilinden uprising of 1903. 
This great event represents a big change in the newer history of the 
Macedonian people, in which the people's aim for national and social 
liberation and for establishment of an own Macedonian state was 
expressed.

At the beginning the author pays attention to the suppositions 
of the Ilinden uprising, and later on, to the national and liberational 
movement before the uprising, pointing out at the same time the ques
tion for preparation and raising of the uprising itself. More concrete, 
he keeps upon the course of the uprising, its crushing and consequen
ces. Special stress to the question of the relation of the European dip
lomacy and the International public opinion towards this revolutionary 
act from the history of the Macedonian people is aslo given. The re
sults of this uprising which caused significant consequences in the furt
her history of Macedonia and created revolutionary treedom-loving 
tradition in the newer history of the Macedonian people which have 
been brought to light within this scope. *
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